

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кустовой Елены Витальевны  
«Монастыри и монашество в социокультурной истории Приуралья в  
середине XVI – первой четверти XVIII века»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических  
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Кустовой Елены Витальевны, посвященное изучению роли монастырей и монашества в социокультурной истории Приуралья в середине XVI – первой четверти XVIII века, вносит серьезный вклад в изучение истории России через призму ее духовной и социокультурной истории.

Как видно из обзора историографии темы, комплексные исследования по избранной теме в указанный период отсутствуют. Работа Е.В. Кустовой. В этом отношении во многом является новаторской, раскрывает тему по многим направлениям: история возникновения и основные принципы православного монашества, история возникновения монашества в Приуралье, хозяйственная деятельность, социокультурное влияние монастырей, типология православных обителей, правовое положение монашествующих, повседневная жизнь в монастырях, монастыри как духовные центры и др.

При написании диссертации соискатель использовала самый широкий круг источников XV – первой четверти XVIII в., исследовано более 220 дел 55 фондов 12 архивных и 3 музейных собраний. Кроме того, автор опиралась на различные опубликованные издания (летописи, синодики, жития, повести об иконах и др.), а также на вещественные источники (культовые и бытовые предметы приуральских монастырей из коллекций музейных собраний Кировского краеведческого и Вятского художественного музеев, Слободского музейно-выставочного центра, Пермской художественной галереи. Часть информации впервые введена в научный оборот.

Структура работы соответствует поставленной цели, а именно созданию на материалах Приуралья научной картины формирования и развития монастырей и монашества как целостного религиозного и историко-культурного явления, в рамках его духовного служения и социокультурной жизни региона в середине XVI – первой четверти XVIII в. (С. 3)

В целом диссертацию отличает высокая степень научной новизны, обоснованность и достоверность. Достоверность и обоснованность выводов и основных положений обеспечены комплексной методологией; использованием системы взаимодополняющих методов научного исследования, адекватных его объекту, цели, задачам; обобщением и систематизацией обширной источниковой базы, содержащей значительный фактический материал по теме исследования. С точки зрения теоретической значимости достигнутых результатов, систематизированы и расширены знания о методологических принципах и теоретических подходах к исследованию истории России, что в целом обогащает методологию

исторических исследований. Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что они способствуют повышению качества преподавания дисциплины «Отечественная история». Представленные в работе фактический материал и выводы могут быть использованы при чтении общих лекционных курсов по истории России, истории Русской Православной Церкви и др.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.02 – «Отечественная история» (по историческим наукам), представленная диссертация соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Кустова Елена Витальевна, заслуживает присуждения степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории  
социально-политических учений  
факультета политологии  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»

ПЕРЕВЕЗЕНЦЕВ Сергей Вячеславович

*С.В.*

*15.11.2017.*

Адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4,  
факультет политологии, т. 8 (495) 939-10-14, e-mail: ispu.msu@mail.ru

*подпись С.В. Перевезенцева*  
*ученой секретари факультета политологии*  
*Булмакова Е.*



*Handwritten signature*